

### 美新军事战略大意图



中国

朝鲜

韩国

日本

美军将加大力度开发和运用无人机、隐形战机和电子干扰系统。

网络战也是美新军事战略的核心之一。

根据美国新军事战略,美国陆军预计将被削减超过8万人,恢复到10年前约48万人水平。

海军陆战队预计将被削减近3万人,恢复到10年前的约17万人水平。

新京报制图/师春雷

# 美军重心转亚太 着眼“威慑、制衡”

## 奥巴马宣布新军事战略,确保“军事超强”地位,将美国军事重心转向亚太地区,精尖武器或齐聚亚太

美国总统奥巴马5日宣布推出一项新军事战略,强调美国虽然面临预算压力,但将努力确保其“军事超强”地位,同时将美国军事重心转向亚太地区。

### 在亚太重点投入 海空军

奥巴马当天与国防部长帕内塔和参谋长联席会议主席邓普西一道举行了记者会,公布了这份题为《维持美国的全球领导地位:21世纪国防的优先任务》的新军事战略报告。新战略暗示美国将缩减陆军规模,并减少欧洲军事存在,转而加强在亚太军事存在。在亚太地区,美国将进一步巩固与现有盟友的联盟,扩大与新兴国家的合作。同时,美国将继续承担北约“集体防御”的义务,并与俄罗斯继续保持接触。

奥巴马在讲话中表示,美军在经历十年战争后正处于“一个过渡时期”,虽然美军将继续为维护全球安全作贡献,但有必要对其关注重点进行再平衡,把重心转向亚太。

“我们将加强在亚太地区的存在,”奥巴马说,“预算的削减不会以(放弃)这个至关重要的地区为代价。”

法新社解读,把亚太作为战略重心意味着美国将加强在海军、空中火力和外层空间武器等方面的投入,国防资金可能流向无人机、“隐身”战斗机和电子干扰系统等领域。

### 将大幅削减陆上 部队规模

奥巴马强调,虽然美国

面临削减国防预算的压力,“但世界必须知道,美国将维持其武装部队的军事超强优势,美军将保持灵活性,准备应对各种紧急事态和威胁”。

为了削减不断增长的财政赤字,奥巴马政府提出大幅缩减预算计划,包括在今后10年内削减4890亿美元国防开支。

受预算限制,美国陆军和海军陆战队等地面作战部队的人数将遭到削减。法新社分析,美国可能把地面部队人数恢复至2001年9月11日前的水平。当时,美国大约有48.2万陆军士兵和17.3万海军陆战队士兵,这两个数字当前分别为56.5万和20.2万。

### 美释放“令人不安的信号”

新军事战略报告称,“美国必须在行动的通道和自由受到挑战的地区,保持展示实力的能力”。

新华社记者分析认为,在当前大背景下,强调军事地位、重心转向亚太,是美国最不应该选择的“选项”。美国此举会扩散紧张氛围,加剧地区对武力的焦虑。美国的新部署具有地区制衡与威慑色彩,释放了令人不安的信号。

分析说,亚太地区有着复杂的政治、安全多样性,这里既有美国的坚定盟友,也有美国不喜欢以及与美国相互警惕的国家。美国军事深度介入,将引导地区军力格局衍变,不可避免地产生“排队效应”。亚太地区饱受金融危机冲击,正努力走向脆弱复苏,如果地区军事因素升级,势必牵制发展精力。 新华社电/专稿

## 军事新战略凸现未来美军三大重心 亚太、网络战、无人机

英国媒体报道称,新战略凸现未来美军三大重心——亚太、网络战和无人机。

美军新战略的首要主题之一是“确保亚太地区安全”,观察人士说,如果新战略得以实施,将重塑世界军事力量部署。

去年秋天,帕内塔在访问亚洲时就称,该地区将成为美国安全战略的核心地带。“经过十年的战争,我们已经站在了历史的转折点。”帕内塔此前曾说。他称,“基地”组织素来是美国关注的重点,但作为太平洋地区的传统力量,美国需要在亚洲建立更广泛和更深入的联盟和伙伴关系网络。美国有机会增强在亚太地区的军事存在,并且也会这样做。帕内塔认为,美国在“9·11”后深陷伊拉克和阿富汗战争泥潭,错过了很多在其他地区提升力量和地位的机会。

根据美军新战略,美军可能将在亚太地区强化空军力量。“我们面临的财政预算尽管是个大问题,但毫无疑问,美国在全世界仍然将继续拥有训练最完善、设备最精良的空军力量。”奥巴马说。

此外,网络战和无人机也将成为新战略的“重头戏”。新战略要求增加应对网络战能力的投入,并建议在不危及国家安全的前提下,进一步收缩其核武库。美国媒体称,对高科技卫星监察和网络传播的依赖已经使得美军在网络袭击前显得十分脆弱。据报道,美军将加大力量保护军事航天和卫星资产,加强空间和卫星系统。

至于如何进一步重用无人机,并未有更多细节曝光,此前,无人机已成为美军反恐战和军情侦察的重要平台。

(冯中豪)

## “美国感觉在 亚太地区被边缘化”

美国为何做出新军事战略调整,将军事重心转至亚太地区对中国意味着什么?国防大学战略研究所副所长孟祥青对此作了解读。

### 十年反恐让美感“失落”

新京报:美国新军事战略重返亚太有什么背景?

孟祥青:其实美国从上个世纪90年代中期就有这个考虑,小布什执政后也准备实施,但是由于9·11恐怖袭击,美国开始了反恐战。10年反恐战之后,美国发现其在亚太地区有被“边缘化”趋势。主要表现在经济上失去了很多市场和机会;外交上有被新兴大国赶超的危险;此外美日、美韩同盟都出现了松动的迹象。这些都促使美国制定重返亚太的战略。

### 无人机花钱少有效果

新京报:怎么评价新军事战略中加强网络战、无人机等内容?

孟祥青:反恐战争事实上已经结束,因而美国的战略必须要面临一个转型。除了恐怖主义的威胁之外,伊朗核问题、网络黑客事件等越来越成为影响美国国家利益的因素。美国之前就提出过“全球公共区域”的概念,这个概念除了地缘性之外,还纳入了网络、虚拟领域甚至太空领域等,这可以看做是美国未来重点关注的战略领域。

目前美国经济局势不好,需要缩减开支,所以美军今后的发展要秉承“开

支不大,但不影响战斗力”的理念。重视无人机就是一个少花钱但是能维持打击力度的考虑。着力发展空天飞机也是这一理念的反映。

### 新兴大国让美压力大

新京报:不少外媒都提到新军事战略中的中国背景。

孟祥青:美国新军事战略中肯定有中国因素,但不是其全部。新军事战略主要基于以下三点:一是亚太地区是经济发展最具活力的地区,美国要保持这一地区的军事存在,来维护其经济利益;二是亚太也是世界上热点问题集中的区域,美国为了维护自身的利益和安全,必须有军事存在;三是中国等新兴大国的崛起让美国感到了压力。因而这一军事战略并不完全针对中国。

新京报:新军事战略是否也针对伊朗?

孟祥青:新军事战略确实有美国加大对伊朗关注的意味,虽然外界都在谈美国经济形势不好,奥巴马面临大选而不敢轻易动武,但我的判断是动武取决于美国和以色列对伊朗拥有核武器时间的判断。如果果真“伊朗半年内可以生产核武器”的话,动武的可能性就会增大。

本报记者 张乐



5日,奥巴马(中)在五角大楼宣布美国新军事战略。